

6 AL COMPAS DEL TIEMPO Martí, un patriota y un maravilloso escritor

Por José Humberto Campos

En la entrada principal del Parque Central de Nueva York, esquina de la Quinta Avenida y Calle 60 (así con números cardinales es más fácil identificarla) se yergue la estatua ecuestre del héroe de Dos Ríos; el patriota cubano, eterno enamorado de la libertad. Allí está José Martí admirable, espléndido, majestuoso; jinete en un fogoso caballo que caracolea. A los lados están el Libertador y el pernilto vencedor de Chacabuco. Extraordinaria y sorprendente obra maestra de la plástica escultórica.

Tiempo atrás hubo en los alrededores de La Habana un pequeño parque—sítio histórico y sagrado—donde el pueblo cubano cultivaba un huerto con variedad de flores y árboles. Y lo consagraba a la memoria de Martí, aquel varón ilustre que dedicó todo su aliento vital y el vigor de su pensamiento; la riqueza de su verbo encendido y el colorido incontestable de su expresión, a luchar por la independencia de su amada patria.

Ese jardín señalaba la cantera donde, en 1869, el poeta revolucionario estuvo purgando seis años de trabajos forzados, condena que se le había impuesto por el delito de defender la libertad desde las columnas de su periódico "La Patria Libre".

De ese sitio pedregoso, el apóstol poeta en su folleto "El Presidio Político en Cuba" expresa su dolor diciendo: "Dante no estuvo en presidio. Si hubiera sentido desplomarse sobre su cerebro las bóvedas oscuras de aquel tormento, habría desistido de pintar el infierno". La manos que habla nacido para la pluma estaba allí desollada, sanguinolenta, hendiendo la piedra...

Aquel pequeño parque mantenía vivo el triste recuerdo de la tortura a que fue sometido el cantor de los "Versos Sencillos"; profeta de su muerte, pero lleno de fe en su ideal:

"Y quiero cuando me muera
sin patria, pero sin amo,
tener en mi losa un ramo
de flores y una bandera"

Cuando fue enviado a la cantera, el patriota cuya idea fija y obsesante era la libertad de su patria, tenía apenas dieciséis años—casi un niño—"el bozo en flor y el pájaro en el alma", apunta don Néstor Carbonell, que ha editado un volumen con cinco conferencias sobre el autor de "La Edad de Oro".

Cuenta Martí que durante su encierro en la pedrera llegó un día a visitarlo su padre Don Mariano; y de esa entrevista el hijo amado recuerda entristecido: "¡Ay!; ¡qué día tan amargo aquel en que logré verme y yo procuraba ocultarle las grietas de mi cuerpo; y él trataba de colocarme unas almohadillas hechas por mi madre para evitar el roce de los grillos sobre la piel; y vio al fin, un día después de haberme observado paseando por los corredores de la cárcel, aquellas aber-

—Favor pase a la Pág. 21.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaume Miravittles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)

¿Hacia la desaparición de los europeos?

Se publican continuamente estadísticas alarmantes sobre el aumento de la población mundial. Se habla de que la especie humana dobla cada 16 años y que, de mantenerse el ritmo, no tardará mucho tiempo para que aquella fecundidad desbordante cree problemas insolubles. No se trata ya de la penuria de alimentos y de materias primas para sostener aquel hormiguero humano, sino, físicamente, de la falta de espacio. En un estudio que no cae en la ciencia-ficción, llega a hablarse de la exhaustión del oxígeno del aire y del "calor animal", provocado por tantos miles de millones de seres humanos que harían imposibles las temperaturas compatibles con la vida.

No se trata de una alarma injustificada. Nos lo demuestran los 800 millones de chinos y los 400 millones de indios, sin hablar de los indonesios, que se acercan ya a los 150 millones, y otras "especies" particularmente prolíferas. Las drásticas medidas para el control de la natalidad aplicadas en la India no dan los resultados esperados y, en todo caso, dan lugar a un fenómeno también muy peligroso: el envejecimiento de la población.

En contraste con aquella plétora avasalladora, asistimos a un fenómeno contrario, pero muy inquietante: la disminución relativa y absoluta de la población europea. En el coloquio recientemente celebrado en Estrasburgo ha podido establecerse científicamente aquel proceso de desnatalización. La población mundial, que hasta ahora se había concentrado en el Hemisferio Norte de la Tierra, se desplaza hacia el Hemisferio Sur. En 1925, las tres quintas partes de la humanidad vivían en el sector norte. El año pasado, la proporción había bajado a la mitad. A principios del siglo XX descendió a una cuarta parte. En 1925, un ser humano sobre seis era europeo. En el año 2075, de persistir la actual tendencia, no será más que de uno sobre veinte... Además, la población europea habrá envejecido notablemente debido al aumento de la longevidad. El progreso político y económico crea, paradójicamente, menos jóvenes y más viejos. En la propia Europa el fenómeno es más acentuado en aquellos países considerados más "civilizados". A partir del año 1968, Suquia y Dinamarca mantienen una población estacionaria, es decir, los nacimientos equilibran casi exactamente las muertes. En 1970, Suiza y Alemania Federal llegaron a la misma situación, seguidas en 1972 por Bélgica, y en 1975, por Francia. En este último país los nacimientos se producen en el índice medio de 1,9 por mujer. Si bajara sólo a 1,8, habría en el año 2.100,36 millones de franceses contra más de 50 millones en la actualidad. Al promedio de 1,4 por mujer, que es el de la Alemania Federal de nuestros días, la población francesa sería aquel año de 17 millones. La persistencia de aquella voluntaria esterilidad puede ser catastrófica y es uno de los argumentos demográficos esgrimidos por los sociólogos contrarios al aborto como medida de aplicación indiscriminada.

—Favor pase a la Pág. 27.

Años atrás

Por Nemo

México.- Dícese que Porfirio Díaz murió el jueves en Madrid, rumor que no se ha confirmado todavía. (DIARIO DEL SALVADOR, 27 de octubre de 1914).

A propósito de la efemérides de hoy quisiera hacer uso de un DICCIONARIO DE GEOGRAFÍA, HISTORIA Y BIOGRAFÍA MEXICANAS que figura en mi exigua biblioteca. Pensé encontrar allí algunos datos biográficos de don Porfirio para ilustración de mis hipotéticos lectores... y me llevé el chasco del siglo, porque el general Díaz—para hacer uso de una resobada figura retórica—brilla por su ausencia. Se trata de una omisión voluntaria y no por ignorancia de los señores Alberto Leduc y doctor Luis Lara Pardo—encargados de los artículos históricos y biográficos del Diccionario—, quienes así exhiben su mezquindad espiritual.

Bueno o malo, reprehensible o encomiable, oportunista o patriota, según que lo juzgen amigos o adversarios, don Porfirio hizo historia en México, y no puede ser "ignorado" por un diccionario histórico. El historiador debe ser imparcial o, mejor, impersonal, y exponer los hechos ciñéndose exclusivamente a la verdad, sin

—Favor pase a la Pág. 34.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

PERROS

"La Sociedad Protectora de Animales, se pronuncia en contra de los procedimientos anticuados y desagradables que son utilizados para eliminar a los perros callejeros. Dicen, además, que el "bocado" empleado desde hace muchos años para matar perros sin dueño es antiestético". (sic).

Tal vez sería conveniente, para que las aplicaciones de ese "matacán" estén de acuerdo con los principios de la Estética, emplear en su lugar el BOCATTO DI CARDENALE, porque en verdad cualquiera se EMPÉRRA al ver su gozquejo retorciéndose en el suelo con unos cuántos gránulos de estricnina en las tripas. Lo malo, dijo uno de los "protectores", es que hay canes tan CHUCHOS que son capaces de comerse cualquier CHUCHERIA, aunque esta fuera una pierna de perro-longaniza...

AEFADE

"Ha quedado integrada la AEFADE (Asociación de Egresados de la Facultad de Jurisprudencia y Ciencias Sociales) con el fin de "procurar la graduación a corto plazo de sus miembros y buscar un mayor campo de acción para los abogados y graduados en

—Favor pase a la Pág. 24.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.

Hoy es miércoles, 27 de octubre, el día número 301 de 1976. Quedan 65 días en el año.

En una fecha como hoy de: 1492. Cristóbal Colón ve desde alta mar por vez primera las costas de Cuba. Desembarcó en la isla al día siguiente.

1672. Los holandeses concluyen un tratado de alianza con el emperador romano-germánico Leopoldo I.

1782. Hijo de un estibador del Puerto de Génova nace Nicolás Paganini, el "mago del Violín".

1806. Los ejércitos de Napoleón ocupan Berlín.

1807. Se firma el Tratado de Fontainebleau, por el cual España y Francia acuerdan repartirse Portugal. Poco después, e invocando ese tratado, las tropas napoleónicas entran a España.

—Favor pase a la Pág. 19.

DESDE ESTADOS UNIDOS Contra Chile, Brasil, Argentina y Uruguay

Por Guillermo Martínez Márquez

Una plena confirmación de la campaña concertada contra los gobiernos de Argentina, Chile, Uruguay y Brasil fue ofrecida en el Congreso de Washington, en el curso de las audiencias promovidas por una de las tantas subcomisiones creadas en dicho cuerpo legislativo con muy claros propósitos publicitarios.

Todos los testigos citados para informar sobre los derechos humanos en los países que han tenido que combatir el terrorismo alentado por los comunistas, depusieron contra los gobernantes de las naciones del llamado "cono sur" de nuestro hemisferio. Ni uno mencionó al Perú, por ejemplo, y mucho menos al régimen socialista de Fidel Castro en Cuba. Existe pleno respeto a los derechos humanos en ambas repúblicas, según dichos testigos.

Al referirse a la triste situación de los derechos humanos en Argentina, el sacerdote norteamericano J. Bryan Hehir, habló de "condiciones similares en Chile y Uruguay", y luego precisó que "los mismos ataques contra la Iglesia Católica" se producían también en Brasil.

Como estos episodios han venido sucediéndose muchas veces en años recientes, desde ahora es posible advertir la estrategia que seguirán sus promotores. Las audiencias congresionales actualizan a los testigos, y justifican el despliegue publicitario que grandes diarios de la capital y otras ciudades da a sus acusaciones. Comentaristas internacionales repiten y amplían los cargos. Conocidos senadores y diputados subrayan el dramatismo de la situación. Y un buen día se presenta un proyecto de resolución destinado a suspenderle los créditos o permisos para comprar armas a los gobiernos acusados. Así ha sucedido una y otra vez, siguiendo un itinerario claramente preconcibido.

Previsibles son las consecuencias de estos episodios. En primer lugar, entran las relaciones diplomáticas entre las naciones agredidas y Estados Unidos. Provocan, además, justa indignación en los pueblos perjudicados. Y como si lo anterior no fuese bastante, alientan a los adversarios de cada uno de los gobiernos afectados.

Hace días, los medios informativos de Norteamérica dieron cuenta de la reacción de la Junta Chilena, al decir que el país podía prescindir de la ayuda de Washington.

Hace unas horas se divulgó en Nueva York la ponderada declaración del Ministro de Relaciones Exteriores de Argentina, al salir de Buenos Aires para asistir a la asamblea General de Las Naciones Unidas. Después de aclarar que a su juicio las investigaciones "no comprometerán las relaciones entre los dos países" subrayó que propondrá en la ONU que se arbitren medidas para que "todos los países tengan medios para defenderse contra el terrorismo internacional".

Por su parte, el canciller uruguayo, Juan Carlos Blanco, que se encuentra en Nueva York para participar de la asamblea del

—Favor pase a la Pág. 24.

COMUNISMO CONTEMPORANEO La nueva clase y sus esencias

Por Humberto Marchesini

Ninguna de las teorías sobre la esencia del comunismo contemporáneo trata el tema exhaustivamente. Ni esta teoría pretende hacerlo. El comunismo contemporáneo es el fruto de una serie de causas históricas, económicas, políticas, ideológicas, nacionales e internacionales. Una teoría categórica sobre su esencia no puede ser enteramente exacta.

La esencia del comunismo contemporáneo ni siquiera podía ser percibida hasta que, en el curso de su evolución, se pusiera de manifiesto en sus mismas entrañas. Ese momento llegó, y sólo podía llegar, porque el comunismo entró en una fase particular de su evolución: la de su madurez. Entonces se hizo posible descubrir la naturaleza de su criminal poder, su propiedad y su ideología. En el tiempo en que el comunismo se desarrollaba y era predominantemente una ideología era casi imposible ver al través de él completamente.

Así como otras verdades sobre la obra de muchos autores, países y movimientos, así también lo es el comunismo contemporáneo. La verdad sobre el comunismo se ha ido revelando poco a poco, más o menos paralelamente con su evolución; no se le puede considerar como algo definitivo, pues su evolución no ha terminado.

Dos son las tesis fundamentales con respecto a la esencia del comunismo contemporáneo. La primera de ellas sostiene que es una especie de religión nueva. Ya hemos comprendido que no es una religión ni una iglesia, a pesar de que contiene elementos de ambas.

La segunda tesis considera el comunismo como socialismo revolucionario, es decir como algo nacido de la industria moderna, o del capitalismo, y del proletariado y sus necesidades. Hemos visto que también esta tesis es sólo parcialmente exacta: el comunismo contemporáneo se inició en países muy avanzados como una ideología socialista. Pero después de haber llegado al poder en zonas poco desarrolladas se convirtió en algo completamente distinto: en un sistema de explotación contrario a la mayoría de los intereses del proletariado mismo, en una dictadura férrea y brutal.

También se ha expuesto la tesis de que el comunismo contemporáneo es sólo una forma contemporánea de despotismo que crean los hombres tan pronto como se apropian del poder. La naturaleza de la economía moderna, que en todos los casos requiere una administración centralizada, ha hecho que ese despotismo sea absoluto. Esta tesis contiene algo de verdad: el comunismo moderno de la URSS es un despotismo moderno que no puede menos que aspirar al totalitarismo. Sin embargo no todos los tipos de despotismo moderno son variantes del comunismo, ni son totalitarios en el grado en que lo es el comunismo.

Por lo tanto, cualquiera que sea la tesis que tratemos de examinar, vemos que esa tesis explica un aspecto del comunismo, o sea una parte

—Favor pase a la Pág. 23.

